Интегрированный урок (русский язык + ОБЖ) по теме
«Спряжение глаголов (повторение)»
«Дорожная лексика»
Л. В. Лебо, учитель начальных классов
(СОШ Леонова).

Цели и задачи урока:

· систематизация знаний о глаголе;

· расширение словарного запаса по дорожной лексике;

· развитие орфографической зоркости;

· совершенствование умения определять спряжение глаголов;

· закрепление знаний о правописании личных окончаний глаголов;
· подготовка и использование дидактического материала по дорожной лексике.   

Оборудование: плакаты дорожных знаков, карточки.
Ход урока:

I Организационный момент

"Учите русский – годы к ряду,

С душой, с усердием, с умом!

Вас ждёт великая награда,

И та награда – в нём самом". 

(Сабир Абдулла)

II Словарная работа (на доске):

Д..рога,  ..втом..биль,  .. ..тобус, м..шина, п..сс..жир, тр..мвай, тр..ллейбус, ш..ссе, м..тро, ул..ца, ш..фер, ..бочина, тр..туар, т..рм..зит.

У: Вставьте пропущенные буквы (устно). Какие слова вызвали трудности?
Д: Обочина, тротуар

У: Найдите значения этих слов в словаре Ожегова.

У: Составьте предложения со словами обочина, тротуар. Какое задание можно выполнить?

Д: Разобрать предложение по членам предложения.

У: К какой теме относятся все эти слова?

Д: Дорожное движение, ПДД.

У: Какое слово лишнее (тормозить)? Почему? 
Д: Глагол.
У: Что вы знаете о глаголе?

Д: Это часть речи, обозначает действие предмета. Отвечает на вопросы что делать? что сделать? Изменяется по числам, лицам, временам, родам, имеет спряжение.

У: Что такое спряжение? Как определить спряжение у глагола?  Давайте определим спряжение у глагола «тормозит». Вот теперь вы сможете сказать, какая же сегодня у нас тема урока – спряжение глагола.
III Работа по теме урока

У: Закончите фразу глаголом и запишите глагол у себя в тетради:
По дороге машина (едет), сев в машину, водитель ее (заводит), пешеход на зеленый свет дорогу (переходит), а на красный свет – (стоит). 
У: Выделите личные окончания глаголов, определите спряжение.

IV Физкультминутка

У: Я буду называть слова разных частей речи. Как только вы услышите глагол I спряжения – поднимайте одну руку, II спряжения – поднимайте две руки. Если же слово другой части речи – маршируем на месте.

Дорожный, светофор,  знаешь, знак, движение, смотришь, пешеходный, дети, соблюдаешь, переходишь, шоссе, шагаешь.
У: Какие глаголы запомнили? Я вам их напомню (знаешь, смотришь, соблюдаешь, переходишь, шагаешь). Что общего у этих глаголов?

Д: Все глаголы 2 лица единственного числа.

У: Какую роль выполняет мягкий знак?
Д: Ь указывает на грамматическую форму глаголов 2 лица единственного числа.

V Работа с текстом (карточки)

У:  Найдите в тексте глаголы. Дети первого ряда записывают глаголы I спряжения, а дети 2 ряда – II спряжения.
ДВИЖЕНИЕ ЗАПРЕЩЕНО

Круглый знак, похож на мяч,

Он движение запрещает.

Не успеет тот на матч,

Кто запреты нарушает.

ПЕШЕХОДНЫЙ ПЕРЕХОД

Этот знак такого рода – 

Он на страже пешехода.

Переходим с куклой вместе

Мы дорогу в этом месте.

ПЕРЕЕЗД
Знак ребят предупреждает,

От несчастья ограждает:

«Переезд! Вовсю смотрите! 

За шлагбаумом следите!»

Видишь знак? Его значенье – 

Двух дорог пересеченье.

Равнозначны две подружки,

Две дороженьки-резвушки.

ОПАСНЫЕ ПОВОРОТЫ

Дорога извивается,

Дорога изгибается.

А я не буду злиться,

Не буду торопиться.

ПЕШЕХОДНЫЙ ПЕРЕХОД

На пути ребят - дорога,

Транспорт ездит быстро, много.

Светофора рядом нет

Знак дорожный дает совет.
Дети выполняют задание. I спряжение – запрещает, нарушает, успеет, предупреждает, ограждает, извивается, изгибается, дает; II спряжение – переходим, смотрите, следите, видишь, злиться, торопиться, ездит.
У: А теперь объявляется конкурс на самую внимательную команду. Задание – восстановите рассыпанные строчки из правил дорожного движения.
По пешеходной дорожке,                                 

Шагают только ножки.

Лишь в коляске и в кино

Колесить разрешено.

Запрещен обгон машинам,
Мотоциклам, лимузинам.

Тут не важно, кто ты есть,

Обгонять не вздумай здесь.

Там, где этот знак висит – 

Тихо – транспорт не шумит.

Запрещает он движение 

Всех авто без исключенья.

VI Рефлексия 

У: Какое задание вам понравилось? А какое вызвало трудности? Кого бы вы хотели поблагодарить за урок?  А я благодарю вас, учеников 4Б класса, за урок и надеюсь, что вы всегда будете соблюдать правила дорожного движения.

VII Домашняя работа – составить кроссворд со словарными словами.

По пешеходной дорожке,                                 


Колесить разрешено.


Лишь в коляске и в кино


Шагают только ножки.








Обгонять не вздумай здесь.


Мотоциклам, лимузинам.


Тут не важно, кто ты есть,


Запрещен обгон машинам,








Всех авто без исключенья.


Там, где этот знак висит – 


Запрещает он движение 


Тихо – транспорт не шумит.




















